

В объединенный диссертационный совет
Д 999.118.02 на базе ФГБОУ ВО
«Уральский государственный экономиче-
ский университет» и
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государ-
ственный университет
(национальный исследовательский уни-
верситет)»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Родичевой Валерии Борисовны на тему
«Система рефинансирования кредитных организаций Банком России и
ее влияние на совокупную банковскую ликвидность», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит*

Исходя из темы и содержания диссертационного исследования, можно констатировать тот факт, что работа выполнена по одной из актуальных проблем, присущих сложившейся современной экономической ситуации в стране. Прежде всего, это объясняется тем, что денежно-кредитная политика является одним из важных источников для обеспечения эффективного функционирования деятельности любого государства, в том числе и в России.

Рефинансирование является одним из важнейших и востребованных инструментов денежно-кредитной политики. В целях влияния на ликвидность кредитных организаций Центральный банк Российской Федерации использует краткосрочные и среднесрочные инструменты рефинансирования. Выбор инструмента зависит от развития макроэкономической ситуации в стране.

В настоящее время разработаны и действуют механизмы рефинансирования банков, которые различаются по степени оперативности принятия Банком России решения о предоставлении кредита. Однако, как показывает практика, данному инструменту уделено недостаточное внимание. Это особенно характерно для решения задач по развитию рефинансирования кредитных организаций в современных условиях.

Предмет и объект исследования соответствует специальности, по которой представляется диссертационная работа. Автором проведен широкий дискуссионный анализ фундаментальных положений экономической и финансовой науки в классическом и современном понимании концептуальных позиций теории и практики в области денежно-кредитной политики, в том числе рефинансирования.

Научная новизна в данном диссертационном исследовании заключается в авторских выводах и предложениях, сформированных на основе анализа и обобщения достижений в области рефинансирования, и которые, вносят вклад в дальнейшее развитие теории и методологии денежно-кредитного регулирования, а также в разработку концептуальных основ их оптимизации в современных условиях.

Особо значимым достижением соискателя является обоснованная трактовка понятия системы рефинансирования кредитных организаций. С позиции автора исследования, система рефинансирования Банком России кредитных организаций рассматривается как совокупность субъектов, принципов организации, видов и способов кредитования банков, а также нормативно-правовой базы, с помощью которых осуществляется регулирование денежно-кредитной сферы с целью воздействия на результат – совокупную банковскую ликвидность.

На основе проведенных исследований, дополненных и иллюстрируемых прикладными исследованиями, на уровне кредитных организаций Свердлов-

ской области автором разработаны научно-практические рекомендации по совершенствованию инструментария рефинансирования в условиях современной банковской системы. Доказано, что их практическое использование позволит решить проблемы нехватки ликвидности у коммерческих банков, ухудшения условий кредитования реального сектора экономики, а также значительного оттока капитала, в том числе через банковский сектор и продолжить работу ЦБ РФ по созданию механизма рефинансирования банков под обеспечение активов, входящих в «единый пул обеспечения».

Вместе с тем, в представленном автореферате имеются незначительные недостатки, которые в комплексе не уменьшают научную и практическую значимость работы. В качестве замечаний можно отметить следующие:

1. Автором недостаточное внимание уделено рассмотрению последних решений Банка России по реализации комплекса мер о совершенствовании системы инструментов рефинансирования и перспектив их развития;

2. Отсутствует определение денежно-кредитной политики Банка России, хотя в диссертационной работе оно четко прослеживается.

В целом диссертация Родичевой В.Б. на тему: «Система рефинансирования кредитных организаций Банком России и ее влияние на совокупную банковскую ликвидность» является самостоятельным законченным исследованием, обладающим внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку и практику управления банковской ликвидности, в данной работе решен ряд важнейших проблем.

Данная работа, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842) и рекомендуется к представлению в специализированный

диссертационный совет, а ее автор Родичева В.Б. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Заместитель директора по науке института
управления и финансов Байкальского
государственного университета



Жигас М.Г.

Жигас Маргарита Герутисовна, доктор экономических наук, профессор

Почт. адрес: г. Иркутск, ул. Ленина 11
тел. +7(3952) 500008, вн.162, 134

e-mail: gigasmg@mail.ru

Полное название организации: ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» (БГУ)

Должность: Заместитель директора по науке института управления и финансов Байкальского государственного университета

